Il. DZIAtANIA NA LICZBACH - czes¢ | odpowiedzi

Wymien etapy rozwigzywania zadan tekstowych.

Etap I: Przeczytaj uwaznie zadanie
Etap Il: Uporzadkuj informacje
Etap lll: Zaplanuj rozwigzanie
Etap IV: Zapisz i wykonaj dziatania
Etap V: SprawdZ odpowied?

Etap VI: Zapisz odpowied?

Ktore liczby nazywamy naturalnymi?

Zbior liczb naturalnych to podstawowy zbidr liczb.
Liczby naturalne to: 0, 1, 2, 3,4, 5, ... 450, 451, 452, ...

W jaki sposdb odczytujemy duze liczby?

przyktad
cyfra cyfra cyfra cyfra cyfra cyfra

setek  dziesigtek tysigey setek dziesigtek jednosci
tysigcy  tysigey

Jaka jest rdoznica miedzy wartoscig doktadng a przyblizong?

Wartos$¢ doktadna wyrazenia, to konkretny wynik, ktéry jest rozwigzaniem, np.
2+5-3=17 17 jest wartoscig doktadng

ale 2 +5-2,9~17 jest wartoscig przyblizona a wartoscig doktadng jest liczba 16,5.
W jaki sposdb zaokraglamy liczby?
Zaokraglenie liczb do danego miejsca po przecinku odbywa sie przez usuniecie cyfr

znajdujacych sie bezposrednio za danym miejscem. Ostatnia pozostawiona cyfra
pozostaje taka sama lub zwiekszamy jg o 1:



- gdy cvfra znajdujaca sie bezposrednio za ostatnia pozostawiona jest mniejsza od 3,
wartos¢ ostatniej pozostawionej nie zmienia sie,

Liczbe 230247 zaokraglij do trzeciego miejsca po przecinku (mozna tez uzyc
sformutowania ., zaokragly do czesci tystecznyveh” — tysiac ma 3 zera, co oznacza 3 miejsce
po przecinku).

Ostatnia cyfra nie zmienia
sie, bo stata za nig cyfra 4,
ktora jest mniejsza od 5.

Wstawiamy znak przyblizenia
(falisty znak rownosciz & ).

l

2,3[]2:4? = 2,302
v

Tu ,obcinamy”

liczbe.
- gdy cyfra znajdujaca sie bezposrednio za ostatnia pozostawiona jest réwna lub
wieksza od 35, wtedy wartosc ostatniej pozostawionej zwiekszamy o 1.
Przykiad:
Liczbe 1623679 zaokragliy do drugiego miejsca po przecinku (mozna tez uzyc
sformulowania . zaokragl)" do czesci setnych).

Ostatnia cyfra zostaje

zwiekszonao 1 (3+1=4), bo

stata za nia cyfra 6, ktora jest
wieksza od 5.

: v
16,23679 ~ 16,24

R
Tu ,,obcinamy”
liczbe.

Jaka jest cecha podzielnosci przez: 2, 3, 4, 5, 9, 10,25, 100, 1000?

Liczba naturalna jest podzielna przez 2, gdy jej ostatnig cyfrg jest 0, 2, 4, 6 lub 8.
Przyktady liczb podzielnych przez 2: 48, 14, 110, 914, 2850, 136, 270, 66.

Liczba naturalna jest podzielna przez 3, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 3.

Przyktady liczb podzielnych przez 3:

» 186, bo 1+8+6 = 15, a 15 jest podzielne przez 3
» 252, bo 2+5+2 =9, a 9 jest podzielne przez 9

Liczba naturalna jest podzielna przez 4, gdy jej ostatnie dwie cyfry tworzg liczbe
podzielng przez 4.

Przyktady liczb podzielnych przez 4: 116, 240, 1284, 2020.




Liczba naturalna jest podzielna przez 5, gdy jej ostatnig cyfrg jest 5 lub 0.

Przyktady liczb podzielnych przez 5: 75, 110, 35, 815, 10, 55.

Liczba naturalna jest podzielna przez 9, gdy suma jej cyfr jest podzielna przez 9.

Przyktady liczb podzielnych przez 9:

» 9756, bo 9+7+5+6=27, a 27 jest podzielna przez 9
» 189, bo 1+8+9= 18, a 18 jest podzielna przez 9

Liczba naturalna jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnig cyfra jest O.

Przyktady liczb podzielnych przez 10: 550, 70, 10, 200, 80, 2300.

Liczba naturalna jest podzielna przez 25, gdy jej ostatnie dwie cyfry tworzg liczbe

podzielng przez 25.
Przyktady liczb podzielnych przez 25 : 550, 75, 100, 200, 850, 2300.

Liczba naturalna jest podzielna przez 1, gdy jej dwie ostatnie cyfry to 00.

Przyktady liczb podzielnych przez 100: 500, 700, 100, 200, 80000, 2300.

Liczba naturalna jest podzielna przez 1000, gdy jej ostatnie trzy cyfry to 000.

Przyktady liczb podzielnych przez 1000: 55000, 7000, 10000, 20000, 8000, 23000.

Co to jest najmniejsza wspdlna wielokrotnos¢ i jak jg wyznaczamy?
NW W (a,b) - najmniejsza wspélna wielokrotnosé liczb a, b
Przyktady:
NWW(20,30) = 60 — liczba 60 jest najmniejsza liczba, ktéra dzieli sie przez 20 i 30.
NWW(45,60) = 180 - liczba 180 jest najmniejsza liczba, ktéra dzieli si¢ przez 45 i 60.
MNajmniejsza wspdlna wielokrotnos¢ znajduje nastepujaco. Rozkfadam liczby na czynniki

pierwsze. Zakreslam wspolne dzielniki. Mnoze pierwsza liczbe przez niezakreslone dzielniki dru-
giej liczby.
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NWW (280, 150) = 28035 = 4200 NWW(525,2310) = 525-2-11 = 11550



8. Co to jest najwiekszy wspdlny dzielnik i jak go wyznaczamy?

NW D(a, b) — najwiekszy wspélny dzielnik liczb a,b
Przyktady:
NWD(20,30) =10 - liczba 10 jest najwieksza liczba, ktéra dzieli jednoczesnie 20 i 30.
NWD(45,60) =15 - liczba 15 jest najwigksza liczba, ktéra dzieli jednoczesnie 45 i 60.

Najwiekszy wspolny dzielnik znajduje nastepujaco. Rozktadam liczby na czynniki pierwsze. Za-
kreslam wspdlne dzielniki. Mnoze zakreslone dzielniki.
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NW D(280,150) =2-5 =10 NWD(525,2310) =3-5-7 = 105
9. Co oznacza polecenie: roztdz liczbe na czynniki pierwsze?

Roztozy¢ liczbe na czynniki pierwsze to znaczy zapisac jg w postaci iloczynu (mnozenia) liczb
pierwszych.

Np. 20 = 2-25
18=12-3-3

W przypadku liczb wiekszych warto roztozyé liczbe na czynniki zaczynajgc od najmniejsze;j
mozliwej liczby pierwszej, np.
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2x5x13=130 2x3x5x11=330 2x5x5x11=550

10. W jaki sposob dodajemy liczby dodatnie?
Rozrdézniamy trzy typy zadan z dodawania liczb:

Typ | proste dodawanie mozemy wykona¢ w pamieci, np. 150 + 25=175,czy 0,8 +0,3=1,1



Typ Il trudniejsze dodawanie wykonujemy pisemne:
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Typ lll dodawanie utamkdw zwyktych(pamietaj o wspdlnym mianowniku!)
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11. W jaki sposéb odejmujemy liczby dodatnie?
Rozrdzniamy trzy typy zadan z odejmowania liczb:

Typ | proste odejmowanie mozemy wykonaé w pamieci, np. 150 - 25 =125, czy 0,8 - 0,3 =
0,5

Typ Il trudniejsze odejmowanie wykonujemy pisemne:
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Typ lll odejmowanie utamkdéw zwyktych(pamietaj o wspdlnym mianowniku!)
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